

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. T-șoara
Inseria la T.I.H. S. III. sub Nr. 50/1939

Onor.
Biblioteca Palatului Cultural

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Direcția 48-33
 Redacția 16-00
 Administrația 50-62
 Tipografia 14-69

Arad
Str. Ec. Teodoroiu 4, tel. 27-97

Americanii au făcut mari concentrări de trupe în țările vecine Turciei

Se va fi format noul guvern iugoslav — Dependenta Angliei de America — O declarație a georgienilor din Germania

Situația politică

Articolul dlui ministru al Reichului Goebbels asupra asasinatelor comise de aviatorii americani în sbor razant asupra populației civile germane a provocat un avertisc în lumea întreagă. Locuitorul șefului presei Reichului d. Helmut Sauerermann a vorbit aespse acest subiect în fața presei straine. Prin discursuri și scrieri, a declarat d. Sauerermann, nu se rezolvă problema. Ea nu poate fi rezolvată decât prin încetarea răznelor razante asupra populației. Știința populară aplicată asasinilor de război, este tot așa de veche ca și metoda de război însuși. În aceeași clipă când aceștia urmăresc să asine, nu mai există nici o jacobă dreaptă singură. Problema aceasta este un subiect de discuție pentru comandanții americani și piloții lor.

Secretarul de stat Cordel Hull s'a ridicat într-un discurs rostit la radio împotriva temerilor exprimate în cercurile germanilor neerlandezi că micile națiuni nu vor fi ascultate în plănuita organizație pentru păstrarea păcii mondiale. Pentru Statele Unite, a declarat Hull, drepturile egale pentru toate națiunile mici este un lucru hotărât. Comandată totuși nu se poate spune că se vor forma în detaliu raporturile dintre națiuni. D. Cordel Hull spune că Statele Unite au propovăduit timp de 150 de ani micilor națiuni prin libertății.

Discursul la Radio rostit de ministrul de externe al Statelor Unite, d. Cordell Hull prezintă interes după concepția de la Wilhelmstrasse într'atât, că el a fost rostit în ajunul conferinței pentru pacea mondială. D. Hull a încercat să opună în fața tăcută din tabăra aliată o listă de state mici. Dacă d-sa adresează acestora frumoase cuvinte despre drepturile lor egale, fără ca să se gândească măcar la propuneri concrete, gănușia cuvintelor acestora este foarte urâtă.

Ce privește „conferința păcii”, d. Roosevelt a împiedecat orice posibilitate de realizare a scopurilor acestora, conștinând că nu poate exista o asigurare pentru viitor și că războiul nu există decât în lumea. — Trebuie relevat în acest articol din „Socialist Commentary”, care relevă că d-nii Stalin și Churchill nu numai că nu vreau să aibă Charta Atlanticului pentru Germania, dar nici măcar pentru Polonia. Se poate permite d-lui Churchill să se adreseze Marea Britanie prin corvențiuni încheiate cu Stalin de Moscova. Este indiscreții ale ziarului formează mărturisire a înțelegerilor dela Teheran. La Berlin se constată din celelalte detalii publicate, anume că d-nii Churchill, Roosevelt și Stalin vor împiedeca Germania în 5 părți, toată încredințarea unei conferințe de pace a cărei planuri, de s'ar putea realiza, ar putea fi de pe acum germenele unui al război mondial.

BUCUREȘTI S.P.P. transmite: După cum se află din Ankara americanii au făcut mari concentrări de trupe în unele state vecine.

Dr. Subacici va forma noul guvern iugoslav cu condiția să ia legătura cu Tito

Algir, 3. (Rador). — EX REGELE PETRU AL JUGOSLAVIEI A INCREDINȚAT DIN NOU LUI DR. C. SUBACICI FORMAREA NOULUI GUVERN, CU CONDIȚIUNEA DE A INTRA ÎN LEGĂTURĂ CU TITO, ÎN ACELAȘI TIMP COMANDAMENTUL SUPREM AL TUTUROR FORMAȚIUNILOR

Comandamentul american, adevăratul stăpân al Angliei

Stockholm, 3. (Rador). — Ziarele suedeze anunță în baza rapoartelor corespondenților din Londra, că Anglia a fost predată generalului Eisenhower în adevăratul sens al cuvântului. Administrația civilă este numai o parte neînsemnată a administrației militare din Anglia, care stă sub conducerea comandamentului american. Ceea ce hotărăște cartierul general al gen. Eisenhower, autori-

JUGOSLAVE A FOST INCREDINȚAT LUI TITO. GENERALUL MIHAILOVICI A CĂZUT DEFINITIV ÎN DISGRAȚIE. COMPUNEREA NOULUI CABINET SE VA STABILII NUMAI DUPĂ ÎNTREVEDEREA TITO-SUBACICI.

tățile britanice sunt silite să execute. Anglia este astfel la discreția americanilor ocupanți.

Ziarul New Leader, scrie de altfel că poporul britanic este sătul de război și dorește o încheiere rapidă a păcii. Se manifestă fațăș dorința generală de a se reîntoarce cât mai repede la viața normală precum și la o situație economică stabilă.

Încă o dovadă a dependenței Angliei de America

Geneva, 3 (Rador.) — După un raport al Ministrului Aprovizionării al St. Unite până la Martie 1944, 64 la sută din totalul alimentelor exportate din St.

Unite în baza legii împrumutului și închirierii, au fost transportate în Anglia. Deci dependența Angliei de St. Unite este dovedită și cu acest fapt.

Presă turcă răspunde atacurilor engleze

Ankara, 3. (Rador). — Presă turcă se apără contra atacurilor și imputărilor britanice, cari dela discursul lui Churchill fac reproșuri amare Turciei. Ziare-

le turcești subliniază că Turcia nu este responsabilă pentru izbucnirea acestui război și nici nu a contribuit la prăbușirea țărilor învinse în acest război.

Papa are încredere în pacea adevărată care are să vie

Roma, 3. (Rador). — Papa Pius XII, vorbind în fața colegiului cardinalilor s'a referit și la problemele războiului și a declarat că activitatea sa e condusă de spiritul învățăturilor Mântuitorului și de aceea, executând poruncile divine, el nu se lasă stânjenit de nici o forță omenească de a face ceea ce crede el mai bine. El a mai vorbit despre marile prefaceri în urma acestui război, cari își aruncă umbra lor înainte. Dacă aceste prefaceri de ordin social și privind întreaga organizație a lumii viitoare nu

se vor baza pe principiile creștine, atunci lumea va continua să sufere. Sunt azi oameni, cari se dau drept credincioși catolici, cari însă dau învățăturilor creștine un alt înțeles, totuși biserica romano-catolică nu cunoaște pe acest teren nici o îngăduire.

Dacă pacea viitoare se va organiza într'un fel, care nu se va baza deasemenea pe învățăturile creștine, ci va urmări anumite perspective cari se văd azi însă, despre cari nu se știe dacă sunt au-

tentice, atunci deasemenea nu va fi o pace durabilă.

La sfârșitul expunerii sale Papa și-a exprimat încrederea că nu este departe timpul, când pacea adevărată va răsări.

Cetatea Vaticanului 3. În cuvântarea Sa ținută în adunarea Colegiului Cardinalilor din Roma, înaltul Potif, a mai vorbit despre suferințele lumii întregi, în urmă războiului actual. Papa a subliniat cruzimile și ororile războiului precum și noile metode de teroare pe cari acum câteva luni nimeni nu le credea posibile. Papa a declarat că în sași o'asul etern Roma, e amenințată de acest război, însă va fi declarat sacrilegiu acela care va ataca acest oraș. Nici cele mai crude războaie din Evul Mediu, jafuri și epidemiile nu'au cauzat atâta suferință la Roma decât foametea și mizeria ce domnește azi și cu toate aceste zeci de mii din alte colțuri a pării căută refugiu la Roma.

Cetatea Vaticanului, a voit să vie în ajutorul populației cu o flota pontificală cu care urmasse să se aduca alimente însă marile puteri maritime au refuzat asentimentul lor.

GEORGIENII REFUGIAȚI ÎN GERMANIA CRED ÎN VICTORIA GERMANIEI

BUCUREȘTI, 3. S. P. P. transmite: O telegramă din Berlin anunță că, cu ocazia aniversării declarației de independență, emigrații Georgieni care sunt de prezent în Germania au prezentat o rezoluție prin care protestează energic împotriva dominației forțate a Sovietetelor în Caucaz. Ei sunt ferm încredințați de victoria Marelui Reich German și-a aliaților săi împotriva bolșevismului.

M. S. REGINA ELENA A VIZITAT SPI-TALELE DIN SINAIA ȘI BUȘTENI

BUCUREȘTI, 3. (Rador). — M. S. REGINA ELENA A VIZITAT ZILELE ACESTEIA MAI MULTE SPITALE MILITARE DIN SINAIA ȘI BUȘTENI, DISTRIBUIND DAIJURI ÎNTRE SOLDAȚI.

ORAȘUL ROUEN ARDE

Paris, 3 E. P. Joi seara târziu s'a anunțat că orașul Rouen este în flăcări. Vântul a întins incendiul peste tot orașul. Prin explozii se speră să se mai poată salva unele părți mărginașe ale orașului de foc Catedrala însăși este în flăcări. Nu mai există nicio speranță să se mai poată salva ceva din acest sanctuar național.

La Paris se declară, că faptul este o adevărată catastrofă națională.

Decorarea marinarilor germani și români cari au executat evacuarea Crimeei

Cu deosebită solemnitate s'a făcut, în prezența d-lui general Șova ministrul marinei, la una din bazele maritime românești decorarea cu diferite ordine de război române, a o mie cinci sute de marinari germani și români, ofițeri, maestri, subofițeri și trupă din marina de război și cea comercială, care au executat evacuarea trupelor germane și române din Crimeea.

După ce d. ministru a trecut în revistă compania de onoare, pe comandanții, ofițerii, maestrii și marinarii români și germani propuși la decarare,

un sobor de preoți a oficiat un serviciu religios.

„Pentru înalta concepțiune de comandament și reușita operațiilor din Marea Neagră”, d. vice-amiral Brinkmann, a fost distins cu ordinul „Mihai Viteazul”, iar „pentru actele de eroism săvârșite în apele Crimeei; în fața inamicului”, au mai fost decorați cu același ordin d-nii loco-comandor: Anton Foca, Titus Samson, Eftimescu Costin, Drimba și căpitan Constantinide.

Înmănarea ordinului „Mihai Viteazul”, care a mai fost conferit stindardu-

lui de comandament al forțelor maritime navale române, și a celorlalte înalte decorațiuni de război, marinarilor români și germani, s'a făcut — în numele M. S. Regelui Mihai I și din ordinul dlui Mareșal Ion Antonescu, — de către d. gral Șova.

Erau de față: P. S. Episcop Chesariu, vice-amiral I. Georgescu, c'amiral Roman, c'amiral Macelariu, general Constantin Ionascu, comandorii: Kurt Weyker, Konradi, Cristescu-Pic., Bărdescu, Butas, cpt. comandorii Victor St. Voinescu, Fl. Popescu, Martac, etc.

CONVOCARE

Domnii acționari ai firmei Prima Fabrică de Încălțăminte din Banat s. a. Timișoara, sunt convocați în Adunare Generală ordinară pe ziua de 19 Iunie 1944, ora 9 a. m., în localul societății din Timișoara, II, Str. Ștefan cel Mare Nr. 58, având a delibera asupra următoarei ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea Adunării Generale.
2. Raportul Consiliului de Administrație asupra anului de gestiune 1943.
3. Raportul censorilor asupra anului de gestiune 1943.
4. Aprobarea bilanțului publicat mai jos, a conturilor de încheiere și fixarea retribuiunii cuvenită censorilor pe anul de gestiune 1943.
5. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori, pe gestiunea anului 1943.
6. Demisia domnului președinte și alegerea unui nou membru în Consiliul de Administrație.
7. Alegerea censorilor pe timp de un an.
8. Alte propuneri.

Domnii acționari pentru a putea participa la această Adunare Generală ordinară, trebuie să depună acțiunile lor conform art. 15 din Statutele societății la casieria societății din Timișoara, Str. Ștefan cel Mare Nr. 58, sau la Banca Generală de Credit Ungară din Budapesta, V, Str. Dorotyia Nr. 5, Serviciul casieriei, cu cel puțin 5 zile înainte de Adunarea Generală ordinară.

În cazul când Adunarea Generală ordinară convocată pentru ziua de 19 Iunie 1944, nu ar fi în număr pentru a aduce hotărâri valabile, acționarii sunt convocați din nou pentru ziua de 27 Iunie 1944, la aceeași oră și în același loc cu aceeași ordine de zi, fără altă formalitate sau convocare.

Timișoara, la 25 Mai 1944.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

ACTIV

CONT BILANȚ per 31 Decembrie 1943

PASIV

Numerar în cash	3,572.937	Capital social	11,250.000
Clădirile fabricii și imobile	39,320.405	Fond de rezervă statutar	5,638.380
Instalațiunile și unelte	18,143.938	" " " pentru amortizarea clădirilor	14,620.030
Hârtii de valoare	1,110.019	" " " pentru amortizarea instalațiunilor	47,652.432
Diverse mărfuri	279,115.848	" " " pentru amortizarea dubloșilor	2,232.669
Magazinele de desfacere	33,803.752	" " " pentru investiții speciale	50,000.000
Diversi debitori	63,021.564	Asociația de pensuni a angajaților	2,218.208
Conturi de ordine:		Diversi creditori	252,665.559
Debitori de mărfuri în gaj	26,273.343	Dividende neachitate	452.985
Debitori de efecte în garanție	20,000.000	Conturi de ordine:	
	46,273.343	Mărfuri în gaj	26,273.343
		Efecte în garanție	20,000.000
		Profit la 31 Decembrie 1943	44,363.199
	484,361.805		484,361.805

PIERDERE

CONT PROFIT ȘI PIERDERE

PROFIT

Salarii administrative	18,004.107	Profit brut în conto mărfuri	326,439.587
Cheletuile de administrație	58,522.043	Beneficiul magazinelor de desfacere	5,651.751
Cheletuile de uzină	124,547.332	Venit din hârtii de valoare	201.174
Amortizări:		Venit din chirii	314.294
Dif. de curs la hârtii de valoare	766.140		
Rezerve pentru clădiri	1,205.390		
Rezerve pentru instalațiuni	32,048.853		
Rezerve pentru dubioși	1,149.742		
Rezerve statutare	2,000.000		
Rezerve pentru investiții speciale	50,000.000		
Profit la 31 Decembrie 1943	44,363.199		
	332,606.806		332,606.806

Consiliul de Administrație:

Comitetul de Cenzori:

Pentru contabilitate:

Lazar Cornel.
Moldovan Grigora.
Mihailovici Iuliu.

Rada Dumitru.

Comunicat important pentru chiriașii C. N. R.

În conformitate cu Legea Nr. 286 pentru organizarea C. N. R.-ului publicată în Monitorul Oficial Nr. 118 din 22 Mai 1944 (art. 75) toate chiriile la imobilele C. N. R. au fost majorate după cum urmează:

„Chiria imobilelor de locuit ale C. N. R.-ului, va fi egală cu valoarea locativă brută, înscrisă în matricolele fiscale ale ultimului recensământ, majorată cu 50 la sută, cu excepția imobilelor închiriate în prezent cu o chirie superioară valorii locative a ultimului recensământ majorată cu 50% și a căror chirie rămâne nemodificată.

Imobilele și magazinele în care se exercită un comerț sau industrie, atelierele, laboratoarele de orice fel, depozitele de produse și mărfuri, garajele și apartamentele în care se exercită o profesie lucrativă, toate acestea fie, că au sau nu și locuință anexă, precum și imobilele de locuit, deținute de evrei, se vor închiria la valorile locative reevaluate. Această reevaluare se va face prin decizia ministrului subsecretar de Stat al românizării, pe temelul constatării Direcției Tehnice și cu avizul Comitetului de Direcție al C. N. R.-ului.

Locatarul care nu acceptă chiria stabilită prin reevaluare, va putea denunța

contractul.

Denunțarea contractului va fi adusă la cunoștința Administrației Generale C. N. R. printr-o notificare, în termen de 5 zile de la primirea comunicării chiriei reevaluate.

Locatarul care nu va denunța contractul în forma și temeiul mai sus prevăzut, va fi considerat că acceptă chiria reevaluată.

Chiria prevăzută de acest articol este obligatorie pentru toți chiriașii C. N. R., fie că el ocupă apartamentul respectiv în virtutea unui contract prelungit, fie în virtutea unui contract în conformitate cu dispozițiunile legii 398 din 27 Mai 1942.

Deasemenea toate impozitele și taxele către Stat, județ și comună, vor fi suportate cu începere de la 1 Aprilie 1944, de către chiriași și arendași, chiar dacă prin contractele acestea sunt în sarcina C. N. R.-ului.

Chiria majorată ca mai sus, intră în vigoare pe data de 1 Mai 1944.

Prezentul comunicat ține loc de notificare.

Chiriașii care refuză plata chiriei în condițiunile prezentei legi, vor fi dați în debit și urmăriți prin fisc pentru diferență, fiind tot odată și evacuați.

Refugiat nemobilizabil,

bun organizator, administrator-contabil, întreprinzător comercial și industrial, fost Director și Comerciant, cu excelențe referințe și eventual capital. — Cant angajament corespunzător, colaborare sau asociere, întreprinderi comerciale — industriale. — Adresa la ziar. 2174

Pentru Apărarea Pasivă

Extinctoare uscate „Airomax”, „Stingătoare” cu spumă
Truse individuale, frânghii, etc. găsiți la firma:

AIRO

Articole pentru Apărarea Pasivă. — A. WEBER n. TANASE
Timișoara I, Str. Eugen de Savoia I. Intrarea prin Str. Griselini
Tel.: 49-61, Inr. Cam. Com. No. 5/11998/944. 2178

EDITURA DACIA TEA IANA TIMIȘOARA

Bulevardul Regele Mihai I. No. 4.

Prezintă cea mai bună carte de povestiri apărută în ultimul timp

CUIUL DELA INIMĂ

de: SEPTIMIU POPA

De vânzare în librării, chioșcuri și depozitari

Se poate comanda contra ramburs la Editură.

2125-1

Epilogul spargerii de cassă la Camera de Agricultură

In noaptea de 31 Decembrie 1941, cassă la Camera de Agricultură a fost spartă de autori necunoscuți, cari au furat 1.900.000 lei și rente în valoare de 200.000 lei, autoritățile făcând cercetări severe, fără succes, întrucât răufăcătorii n-au fost descoperiți. O parte din suma furată era leafa funcționarilor, iar restul a fost din garanția depusă de către arendașii agricultori, cari au închiriat bunurile evreești din județul Arad. Centrul Național de Românizare a înaintat o reclamație contra membrilor comisiei județene de Românizare, afirmând, că aceștia sunt responsabili pentru banii furati, întrucât din neglijența lor nu s'a vărsat suma la locul indicat de forurile competente. Parchetul a anchetat cauza și a clasat reclamația ca nefondată. In comisia județeană de

Românizare sunt ca președinte prefectul județului, iar ca membrii alți funcționari superiori. Centrul Național de Românizare, nemulțumit cu hotărârea Parchetului, a înaintat o acțiune directă contra membrilor comisiei. Tribunalul a judecat cauza. La desbatere au fost ascultați inculpații și mai mulți martori și Tribunalul negăsind vinovați inculpații, i-a achitat.

Centrul Național de Românizare nu s'a mulțumit nici cu această sentință și a făcut apel la Curtea Criminală, care a judecat procesul eri după amiază. După închiderea probațiunii și rechizitorului, Curtea s'a retras la deliberare și după aceasta președintele a comunicat deciziunea Curtii de Apel, prin care a respins apelul, ca nefondat.

Dece sunt alimentele scumpe, pe piața Aradului

Răspunsul nu-i nici decum greu, mai ales când in calitate de consumator direct, te vezi dezorientat in mersul prețurilor, atunci când îți neapărat să te aprovizionezi fără intermediul nimănui. După cât ne aducem aminte, exista un fel de ordonanță, prin care se interzicea angrosiștilor să se alimenteze înainte de o anumită oră — scotită maximă, pentru consumul local. De la o vreme această ordonanță, nu numai că nu se respectă, dar angrosiștii apar pe piață la cea mai matinală oră, fumând țigări Tomis, când in urmă cu doi trei ani, abea aveau timp să bea apă! Acești angrosiști, dintre cari unul este și destul de obraznic, achiziționează totul, plătind prețuri ridicăte, știind bine că pe piețele strejne de Arad, alimente expediate de ei, le vor aduce venituri înalte! Dacă am da drumul

condeiului, la tot ce ne stă pe limbă, am depăși poate ceace vrem să scriem, de aceea ne oprim aci, rugând autoritățile in drept să ceară respectarea ordonanței, cunoscută de toată lumea, consumatorii directi având dreptul să legitimizeze pe intermediari și să-i dea pe mâna organelor polițienești.

Atât deocamdată.

— ADMINISTRATIVE. Redacția și Administrația pentru orașul și jud. Arad, este încredințată exclusiv dnei Viorica Bogdan, care e singura in drept de a face abonamente, achiziții de reclame și publicitate, precum și de a răspândi ziarul. Nici o altă persoană nu poate reprezenta in această calitate ziarul nostru. Redacția din Arad este reprezentată prin dl Al. Popescu Negură.

Știri polițienești din Arad

Teodor Moș, Str. Gen. Doda 32, a reclamat pe ginerele său Gheorghe Bașna, pentru că și-a bătut grav soția, cauzându-i leziuni corporale grave.

Muzicanțul Alexandru Janalea din Calea Banatului 10, s'a prezentat la Chestura Poliției Arad și a depus o reclamație contra proprietarului restaurantului „Continental“ din piața A. Iancu, afirmând că l-a bătut fără nici un motiv și i-a reținut instrumentele muzicale pe nerrept. Cercetările s'au început.

O ȘCOALĂ ȘI UN ORFELINAT DISTRUȘTE DE AVIAȚIA DE TEROARE ANGLO-AMERICANA

Berlin (Rador). Se comunică oficial că aviația de teroare anglo-americană a atacat eri in apropierea orașului Leipzig 3 localități mici in cari nu se afla nici un obiect militar. O sală de orfelinat și o școală de fete au fost lovite de bombe in plin și populația rurală a suferit pierderi.

RECLAMAȚIE ÎMPOTRIVA UNUI CARCIUMAR

Ioan Buzgan din Arad a făcut denunț penal împotriva cărciumarului Gh. Moian din localitate, căruia i-a dat pentru păstrare o pereche de ghete și Gheorghe Moian nu vrea să le restituie.

Cinema FORUM Arad

Telefon : 20-16
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9

Azi!

O premieră extraordinară!

Un episod plin de omenesc, aventură și neprevăzut din viața unui tenor celebru

MILIARDARUL CÂNTĂRET

in regia lui GUIDO BRIGNONE
cu GIUSEPPE LUGO — celebru tenor dela Scala din Milano și MARA LANDI, MARIO SILETTI

Cinema URANIA

Cinela de premieră Arad
Telefon: 12-32

Reprezentatii la 3, 5, 7, Sâmbătă și Duminică la orele 9 seara.

Azi premieră

Ultimul film de mare valoare al celebrului:
HARRY BAUR in

Cine a ucis pe Moș Crăciun

Grandioasa realizare a studiourilor franceze

Cinema CAPITOL Arad, Str. Brătianu No. 18

Cinematograful filmelor grandioase

Telefon: 23-22

Azi Duminică și mâine Luni a 2-a zi de RUSALII
la orele 11,30 MATINEU și 3, 5, 7, 9 seara

Capodopera cinematografilei franceze

Charles Boyer - Annabella - Inkijinoff
in filmul palpitantilor și scenelor sguuitoare

BĂTĂLIA

(LA BATAILLE)

Jurnal cu ultimele evenimente de pe front
Rezervați biletele din timp pentru sărbători.

L. A. R. E. S.

LINIILE AERIENE ROMANE

Orariul avioanelor

LINIA 2113			LINIA 2117		
ARAD	TIMIȘOARA	BUCHUREȘTI	ARAD	SIBIU	BUCHUREȘTI
Pl. 8,00	Arad	Sos. 18,30	Pl. 15,00	Arad	Sos. 11,00
Sos. 8,15		Plec. 8,15	Sos. 16,05		Pl. 9,55
Pl. 8,30	Timișoara	Sos. 18,00	Pl. 16,20	Sibiu	Sos. 9,40
Sos. 10,30	București	Pl. 16,00	Sos. 17,30	București	Pl. 8,30

Bilete și informații LARES Timișoara tel. 3006-4000 — Arad tel. 1561-1925

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare in fiecare zi, Anunțurile se primesc la Administrația ziarului in Str. Ecaterina Teodoroiu Nr. 4, tel. 22

De vânzare in cartierul vilelor vilă cu 3 apart. 8.500.000, casă in centru etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și intravilanuri 6.500.000, casă in centru apart. 4.500.000 lei, casă in centru ticular 5 cam. 4.000.000 lei; casă in centru 3x3 camera 4.500.000, casă in centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 5 apart. prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, in Pârneaș casă cu loc 800.000, in Bujac casă cu 2 cam. grădina cu 80 pomi fructiferi 550.000, jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ 1.800.000, pământ de inchiriat 120.000. Oferim casă de vânzare dela 200.000 până la 20.000.000. Agentura HAA Str. Dr. I. Petran, No. 3. Telefon: 22

ARTHUR HATSCHKE, agenție Mijlocelor Imobilelor, Arad, Bulv. Carol 17. Telefon 16-95. Inreg. la Camera de Comerț sub FI. 205 la 30 I. 1937. Sumele in mii de

CASE MOȘII, VII, MORI, LOTURI DE VÂNZARE: 25.000: casă la colț cu prăvălie 3 obiecte in cartea fund. raport 25.000: casă la colț cu prăvălie 3 obiecte in cartea fund. raport. — 20.000: vilă modernă, bun raport. — 16.000: Lăz Lugoj 240 jugh. vie, castel, instalație 10.000: vilă spre Mureș, apartament luxoase. — 10.000: 7 apartamente, care parchetate, baie, grădina mare, port bun. — 8000: centru vilă in colț, viran, moară țărănească cu valțuri, brună. — 700: moară țărănească cu țuri, reg. bună. — 7000: absolut centru casă renovată, 4, 3, 2 cam. și baie 2 m. mică, 500 st. p. grădina, venit bun. 6000: circ. teren dublu, 6 apart. mari. 5500: 7 cam., baie, 1 jugh. vie la Podgoria, halta acceleratului.

Vând zilnic 15—30 litri lapte bun. Telefon 17-87 Arad.

Se caută urgent lucrător croitor, pentru căți mari, plătit foarte bine. Informații la Reclama. Arad, Eminescu 4.

Casa de vânzare, Arad, Barul Mărășescu Nr. 11/a Schwelengraeber.

Incepe loteria nouă - Plan nou! Lunar o singură tragere independentă. - Preferați Colectura milionarilor

GHEORGHE STĂNOIU

Sucursala Arad in Edificiul Teatrului.

Provincia prin mandat

Prețul lozului : ¼ Lei 500.— ½ Lei 2000.

CORSO ARAD

Tel. 25-64

Azi!

O realizare fascinantă cu bogăție și eleganță

CONACUL FERICIRII

Două ore de veselie

cu Harry Liedtke, Kaethe Haack și Hannelore Schroth

Repr. 3, 5, 7 și 9.

JURNAL NOU

Cinema ROYAL Arad

Str. Alexandri 2.

Telefon: 19-33

Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 fix

Azi

SPIOANA DIN SAN-GOTTHARD

Un film senzational cu o temă sguuitoare, care se desfașoară intr'o atmosferă inedită, cu:

Leonardo Cortese, Mariella Lotti, Osvaldo Valenti

ULTIMA ORA

Acțiunea trupelor româno-germane în Moldova continuă cu succes

Aviația aliată a aruncat bombe asupra unor localități mici din Vestul țării omorând femei și copii. Bombardarea Ungariei. În Italia luptele au atins punctul culminant

Situația fronturilor

Berlin, 3. (Rador). — Pauza intervenită de mai multe săptămâni pe frontul din răsărit, a fost întreruptă de acțiunea trupelor româno-germane la nord de Iași. Prin aceste acțiuni trupele noastre au recucerit mai multe poziții înălțate care au fost de mare importanță deoarece astfel situația tactică destul de nefavorabilă a trupelor româno-germane, a fost considerabil îmbunătățită.

Comandamentul superior german a intervenit măsurile de desjășurare a trupelor sovietice, precum și centrele nevralgice pe care se vor naște pe frontul din răsărit.

Observațiile făcute în ultimele zile au dus la concluzia că sovietele vor forma un centru de gravitate în sectorul sudic, urmărind scopul ca să prăbușească aripa dreaptă a frontului din răsărit și de aceea se vor da mai ales lupte crâncene la Nistrul inferior, unde direcția de atac a sovietelor va fi către vest. Un alt centru de gravitate se arată la Siretul mijlociu, unde sovieticii vor căuta o străpungere spre sud. Un grup însemnat sovietic e gata la asalt în ure Tarnopol și Brody cu căminul spre Lemberg. În general pe acest front sovieticii vor căuta să înainteze cât se poate spre vest și să patrundă și în pozițiile de apărare germane.

Pregătirile unui alt grup sovietic sunt observate în sectorul Kovel de unde atacul spre nord-vest țintește spre Bresla Litovc. Pe frontul central din răsărit nu au putut fi identificate pregătirile de operațiuni de mare amploare. Însă între Vitebsk Pscov și Narva iarăși se arată contura unui centru nevralgic, deoarece sovieticii masează puternice formațiuni de infanterie și blindate. În sectorul de nord, sovieticii voiesc fără îndoială se atace spre țările baltice unde se pot aștepta mari lupte tactice. Dar și în extremul nord pe frontul finic și mai ales în Carelia s-a intensificat acțiunea de șoc și recunoaștere a sovieticilor. Moscova speră astfel și o reacțiune în favoarea ei din partea Suediei, unde diplomația aliaților dezvoltă o activitate foarte vie.

BERLIN, 3. (Rador). — Despre luptele din Italia de Sud se comunică, că aliații au pierdut până azi peste 800 tancuri. Cu toate aceste pierderi enorme, nici o străpungere strategică nu a reușit. — Cercurile berlineze sunt foarte multumite de rezultatele obținute mulțumite de rezultatele obținute ofensivei aliate și subliniază atât disciplina și eroismul, precum și încrederea în sine neciintită a soldatului german.

Despre situația frontului se comunică că avându-se în vedere linia asemănătoare unui sac ce se formase între Via Carilina și localitatea Sora, comandamentul suprem german vrea îndreptarea acestei linii. Mișcarea de desprindere a fost executată în cea mai perfectă ordine.

Pozițiile de apărare din munți se păstrează și în același timp rezistența germană din sectorul Albano s'a întărit. Superioritatea numerică a inamicului nu aduce lui nici un folos și luptele sunt și mai departe caracterizate ca staționare.

ATAC DE TERoare ASUPRA FRANȚEI DE NORD

VICHY, 3. (Rador). — Aviația anglo-americană a întreprins ieri un nou atac de teroare contra mai multor localități din Franța de Nord și din regiunea de Sud-Est a Parisului.

BUCUREȘTI, 3 (Rador). — COMANDAMENTUL DE CAPETENIE AL ARMATEI ROMÂNE COMUNICĂ CU ZIUA DE 2 Iunie: LA NISTRUL INFERIOR ȘI ÎN BASARABIA DE MIJLOC NICI O ACTIVITATE DE LUPȚĂ INSEMNAȚĂ. ÎN MOLDOVA, LA NORD ȘI LA VEST DE L. S. I, ACȚIUNEA TRUPELOR ROMÂNO-GERMANE A FOST CONTINUATĂ CU SUCCES. ATACURILE SOVIETICE AU FOST RESPINSE ȘI PATRUNDERI MICI LOCALE ANIHILATE IMEDIAT PRIN ENERGICE CONTRAATAURI. ACTIVITATEA AVIOANELOR DE LUPTĂ ROMÂNO-GERMANE A CAUZAT INAMICULUI MARI PIERDERI ÎN OAMENI ȘI MATERIAL. AVIAȚIA ANGLO-AMERICANĂ A ÎNTRERPRINS ERIL O ÎNCURSIUNE ASUPRA TERITORIULUI DE VEST AL TĂRRĂRUNCÂND ASUPRA MAI MULȚOR LOCALITĂȚI MĂLMEI CARILNU AU NICI O ÎNSEMNĂȚĂȚE MILITARĂ. BOMBE, PRICINUIND PAGUBE ȘI OMORÂND FEMEII ȘI COPII.

Mai multe orașe din Ungaria bombardate

BUCUREȘTI, 3. — S. P. P. transmite din Budapeste comunicatul oficial de Vineri dimineața anunțând, că formațiuni puternice de bombardiere inamice au trecut în mai multe locuri peste granița de sud a țării. Avioane

de vânătoare au efectuat atacuri de teroare asupra unor orașe ungare. În mai multe localități se anunță bombardamente. Populația a suferit pierderi. Au fost și pagube materiale.

Parașutiștii germani au distrus cartierul general al lui Tito

BERNA, 3 (Rador). — REUTER RETRANSMIȚĂ O ȘTIRE A „ASSOCIATED PRESS” DIN BERLIN CĂRE PARAȘUTIȘII GERMANI AI DISTRUS CARTIERUL GENERAL AL LUI TITO ÎN ZIUA DE 21 MAI, ASTFEL CĂ NUMAI TITO ȘI MAIORUL CHURCHILL, FIUL LUI PRIMMINISTRUL BRITANIEI AU REUȘIT SĂ FUGĂ DIN MUNȚI. MAI MULȚI OFICERII BRITANICI DIN CARTIERUL GENERAL ALUI TITO, PRECUM ȘI CORESPONDENTUL AGENTIEI REUTER, AU FOST LUĂȚI PRIZONIERI.

Profesorul Pacifici cunoscutul istorician a murit cu ocazia bombardării localității Tivoli

Cetatea Vaticanului 3 (Rador). Numărul morților din localitatea Tivoli, bombardată acum 8 zile, de aliați nu a putut fi încă stabilit, deoarece încă se scot cadavre de sub dărâmături. Ziarele din Romă, cred, că au

pierit mai multe mii locuitori. Mai mulți preoți și oameni de știință, între cari și cunoscutul istoric prof. Pacifici, a murit cu acest prilej.

Luptele din Italia de Sud au atins punctul culminant

BERLIN, 3. (Rador). — Cu toate că intensitatea luptelor în Italia de sud a ajuns și a întrecut deja massarea enormă a materialului de război de la Somme și Lândra, din războiul trecut, și concentrarea blindatelor avioanelor și materialului greu de război a ajuns proporții enorme aliații nu au putut să înregistreze nici un succes demn de reamărit. Trupele germane luptă eroic și cu toată superioritatea covârșitoare a aliaților în material uman și tehnic au păstrat pozițiile lor. Centrul nevralgic al luptelor de ieri a fost în regiunea Velletri unde însă trupele germane au rămas neclintite pe pozițiile lor. Mai multe asalturi aliate întreprinse cu forțe foarte mari, au fost respinse parte în luptele corp la corp, cauzându-se inamicului pierderi foarte sângeroase. La est de Velletri trupele

aliatelor au înregistrat un mic câștig de teren, dar străpungerea liniilor germane nu a reușit inamicul a pierdut aici 19 tancuri iar altele 17 au fost imobilizate. Noaptea trupele germane s'au retras în poziții fortificate din munții Albano și inamicul nu a putut să conturbe aceste mișcări. La sud est de Valmontone atacul infanteriei și al blindatelor aliatae a ținut toată ziua. Și acei aliații au pierdut 29 tancuri. Ariergărzile germane s'au retras și aici la nord de fluviul Sacco. Aviația germană a fost ieri foarte activă toată ziua.

Cercurile militare competente din Berlin declară că, pe semne, luptele din Italia de sud au atins punctul culminant și cu toate acestea trupele aliatae nu au reușit să realizeze o străpungere decisivă. Evenimentele sunt caracterizate în ur-

Localitatea Stanca dintre Prut și Siret a trecut definitiv în posesia trupelor româno-germane

BERLIN, 3 (Rador). — Despre luptele de pe frontul din Răsărit s'a comunicat azi dimineață, că trupele româno-germane au continuat ocuparea înălțimilor fortificate și recăștigate între Prut și Siret. Lupte foarte crâncene s'au dat în jurul pentru localitatea Stanca a trecut definitiv în posesia trupelor româno-germane, care însă a fost pentru sovieticii de mare valoare și pentru cari inamicul a întreprins mai multe contraatacuri înversunute cu ajutorul blindate-

lor. După mari pierderi în material de război și oameni, sovieticii au abandonat încercarea de-a recăștiga terenul pierdut.

În sectorul Vitebsk, trupele speciale germane au continuat operațiunile de curățire a partizanilor. Un grup de 2000 partizani încercuți au încercat o străpungere a celerului german, însă au suferit pierderi foarte grave, un alt grup de 1200 partizani, a fost aproape complet lichidat, au fost luați 2500 prizo-

nătoarele două fapte: Accentuarea prezenței germane în munții Albano precum și între Velletri și Valmontone, adăucind astfel un atac aliat în flancul pozițiilor de apărare germană. Al doilea fapt este că aliații nu au putut să opereze nici mișcările de desprindere a trupelor germane în văleș Liri și Sacco. Căștigul de teren de câțiva km. nu are nici o importanță pentru aliați.

O PUTERNICĂ LUPTĂ AERIANĂ DEASUPRA MĂRII EGEE

Berlin 3 (Rador). Deasupra Mării Egee, înălțimea Hosaclion s'a dat azi dimineață o luptă aeronautică foarte crâncenă în care aviația de vânătoare germană a întâmpinat și forțat la luptă o formație britanică aruncătoare de torpile. Patru din aceste avioane au fost distruse iar mai multe au fost grav avariate.

PENTRU A-L SPRINGI PE TITO ALIAȚII AU BOMBARDAT ORAȘUL BANYA LUCA

Zagreb 3 (Rador). Orașul Banyaluca a fost de două ori atacat de aviația americană și întreg centrul precum și cartierul cartier musulman a fost aproape în întregime distrus. După cum anunțase radio Londra acest oraș a fost bombardat cererea și pentru sprijinul lui Tito. Astăzi bandele comuniste fac din nou dovada celor obraznice căci caută să distrugă țara loc să ajute populația pasnică la opera de refacere și de a se reintoarce la viața civilizată. În luptele contra bandelor acestea pierdut în sectoarele Cutina și Banova Zagreb 165 morți și numeroși răniți. Incercările bandelor de a se refugia în munți nu a reușit deoarece au fost silite să dea lupte și au fost aproape complet lichidate. Și în Dalmatia au fost lichidate unele grupuri mici ale bandelor.

JUMĂTATE DIN EFECTIVUL TRUPELOR AMERICANE DIN ITALIA A PIERDUT PE FRONT

Berlin 3 (Rador). Un ofițer britanic captiv în captivitate a declarat că 50 la sută din efectivul angajat în luptele din Italia de Sud a pierit în liniile de front. Astfel comunicatul oficial din Washington, despre pierderile trupelor americane în Italia de sud, de la debarcare din Septembrie până la 27 Mai anul curent, e primit în Berlin cu mare scepticism. După acest comunicat pierderile americane sunt 50.150 oameni din cari 2670 morți, 8000 lipsă și restul răniți.

13 AVIOANE BRITANICE DOBORÎTE PE COASTA NORVEGIEI

BERLIN, 3 (Rador). — În apropierea coastei Norvegiei 40 avioane britanice au atacat un convoi german, 13 avioane britanice, au fost doborâte de apărarea anti-aeriană a vaselor, iar unele vase din convoi, au suferit numai stricăciuni neînsemnate.

nieri și peste 700 morți au rămas pe câmpul de luptă. Trupele germane au distrus 126 cazemate și adăposturi fortificate și-au capturat 500 cai și mare cantitate de arme și muniții.

Comunicatul sovietic de azi noaptea admite, că trupele germane și române au reșit la Nord-Vest de Iași să facă o breșă în pozițiile de apărare sovietice și că trupele germane continuă atacuri cu multe blindate.